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Type 01:    𝑎𝜂𝑏 =  
sin 𝜃1

sin 𝜃2
 = 

1

 b𝜂a
 = 

Cb

Ca
 = 

𝜂𝑏

𝜂a
 = sin𝜃c [ যখন a মাধ্যলমর ঘনত্ব bমাধ্যলমর চেলয় চেতি] 

১)  

 

ক) a মাধ্যলমর সালেলে b মাধ্যলমর প্রতিসারণাঙ্ক চের কর। 

খ) b মাধ্যলমর সালেলে a মাধ্যলমর প্রতিসারণাঙ্ক চের কর। 

গ) মাধ্যলম আল ার চেগ কলিা? 

ঘ) b মাধ্যলমর সালেলে a মাধ্যলমর আল ার ক্রাতি চকাণ/ ক্রাতি চকাণ/ critical angle কলিা? 

ঙ) b মাধ্যম হলি 60° চকালণ আেতিি হলি প্রতিসরণলকালণর মান কি? 

  

 

২)  

 
 

 ক) আল াকরতি োতনলি প্রলেি করার ের 11° তিক েতরেিতন করল  োয়ু সালেলে োতনর প্রতিসরণাঙ্ক কলিা? 

 খ) োতনর েতরেলিত সমুলের োতন েযেহার করল  প্রতিসরণাঙ্ক 1.40 হল  আল াকরতি আেতিি রতি চেলক কলিাটা চেলক  

   যালে? 
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Type 02:  
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১)  

 

ক) চ ন্সতটর েমিা কলিা? 

খ) চ ন্সতটলি চকান ধ্রলনর তেম্ব হয় গাতণতিক তেলেষলণর মাধ্যলম তেলেষণ কর।  

গ) চ ন্সতটর সামলন 5 cm িূলর েস্তু রাখল  তেম্ব চকাোয় হলে, তেেধ্তলনর মান কলিা?  

ঘ) চ ন্সতট চকানধ্রলনর ত্রুতটলি েযেহার করা হয় তেলেষণকর।  

 

২)  

 
 ক) চ ন্সতটর েমিা কলিা? 

 খ) চ ন্সতটলি চকান ধ্রলনর তেম্ব হয় গাতণতিক তেলেষলণর মাধ্যলম তেলেষণ কর।  

 গ) চ ন্সতটর সামলন 5 cm িূলর েস্তু রাখল  তেম্ব চকাোয় হলে, তেেধ্তলনর মান কলিা?  

 ঘ) চকাোয় েস্তু রাখল  েস্তুর সমান তেম্ব োওয়া যালে ? গাতণতিক তেলেষণ কর। 

 ঙ) চ ন্সতট চকান ধ্রলনর ত্রুতটলি েযেহার করা হয় ,তেলেষণ কর।  

  
 



৩)  

 
 ক) y এর মান তনণতয় কর।  
 খ) যতি চকান আল াকরতি w মাধ্যম চেলক a মাধ্যলম 2x চকালণ আেতিি হয় িাহল  েূণতভ্যিরীণ প্রতিফ ন ঘটলে তকনা –  
    তেত্রসহ েযাখযা কর।   
 

X = 25° 
                    

w𝜂a= 0.75 


